

以人为本 携手筑梦

——从改革开放40年看中国力量

40年，这是一条鲜明的逻辑——

走过了遥远的一程又一程，心与心始终贴近；跨越艰难的一关又一关，赤诚的情怀始终贯穿；实现了一次巨变又一次巨变，初心始终未曾改变。

“我们要不忘改革开放初心，认真总结改革开放40年成功经验，提升改革开放质量和水平。要坚持以人民为中心，把为人民谋幸福作为检验改革成效的标准，让改革开放成果更好惠及广大人民群众。”2018年10月，习近平总书记在广东考察时说。

一切为了人民，一切依靠人民。

一切由此启程，一切因此壮阔。



2018年9月28日，大(同)西(安)高铁原平西至太原南段开通运营。这是乘客在大西高铁原平西至太原南段首发列车上。 ■新华社发

满足人民新期待 将改革进行到底

40年过去了，“改革开放”这个词有着怎样丰富的内涵？很多中国人谈起，都会怀揣一份改革情怀，心生自豪与自信之情、幸福与获得感。因为其中蕴含着太多命运的改变，也砥砺着未来的伟大奋斗。“那时正处于改革开放初期，下海浪潮风起云涌，但也充满艰难险阻，我刚刚砸破国企的铁饭碗加入创业大军，内心忐忑。但您当时和令尊开的家庭式丝绸服装加工店，在一定程度上激起了我们对于未来美好生活的向往与斗志……”

2018年4月，南京市民余名祥收到一封意外来信，写信人是苏宁集团董事长张近东。

28年前，刚刚创业的张近东几乎花光积蓄，租下南京宁海路一间门面房，开始做卖家电生意。彼时的余名祥，尝试干起了个体，和父亲一起给人做旗袍。

旗袍所用的丝绸怕风，屋里不敢开窗，余名祥想买空调。那时的空调尚属奢侈品，多是企业能买得起。余名祥的到来，让张近东感到，随着中国经济快速发展，会有越来越多的个人购买空调。

与市场化、城镇化等改革的节奏同步，空调开始走入寻常百姓家，苏宁也逐渐扩大业务，布局全国。如今，苏宁正在进行一场线上线下的自我革命，不断升级对消费者的服务。

40年大潮涌动，在鼓励、支持、引导民营企业发展的政策下，以苏宁为代表的民营企业，从小到大、从弱到强，在创业就业、技术创新、提升服务等满足人民美好生活需要方面，发挥着不可或缺的作用。

在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。中国进行的改革开放，顺应着中国人民要发展、要创新、要美好生活的要求。

如果说改革开放是一场不断满足人民发展要求的伟大革命，随着社会主要矛盾的变化，革命对象已从昔日的“落后的社会生产”转变为如今的“不平衡不充分的发展”，这也呼唤中国改革开放不断再出发。

与千千万万扶贫干部一同，重庆奉节县挂职干部吴晖军，将金融理念带到了一个个闭塞的小山村。

东厢村贫困户杨建林运用循环经济原理，用玉米酿制烧酒，下脚料酒糟用来喂猪，猪的粪便用于生产沼气。沼气类似天然气，是许多农家生活使用的清洁能源。

让杨建林有这样的想法，源于两个字——成本。

金融扶贫让村民知道了信用原来也能贷款，贷款需要利息成本，而节约成本就可以扩大规模或早还贷款。通过传播金融理念，推动乡亲们向面向市场的现代农民转变。

改革开放40年，7亿多人摆脱绝对贫困。党的十八大以来，随着精准扶贫精准脱贫基本方略的实施，土地、集体经济、金融等领域改革密集出台，中国贫困人口的数量更是前所未有，曾经贫困的地区面貌焕然一新。然而，在面对深度贫困难题的当下，仍然需要一系列理念变革与改革举措。

破解不平衡不充分的发展难题，满足人民不断增长的对美好生活的需要，决定了改革只有进行时没有完成时。

自己曾经走过的路，是未来征程上最宝贵的财富与经验——这是中国人民从历史深处选择的必由之路，也是中国人民未来通向全面小康、伟大复兴的必由之路。

将改革进行到底！ (新华社北京12月11日电)

人民立场是改革开放的“致胜密码”

来到40年的纪念节点，亲历者们以不同方式，与激情岁月中的自己对话。

带着行李、坐着大巴，郑艳萍等几百名年轻姑娘从韶关、汕头等地来到深圳蛇口，成为中国第一代打工妹，那是1982年。

人生从此翻开崭新一页。这些年轻人开拓视野、增强本领，在时代大潮中，有人与企业共成长、有人下海经商、有人出国后再回国创业，一步步迈向理想生活。

在改革的沃土上，散发着年轻的气息。

如今，在前海蛇口自贸片区，新时代改革开放之风在这里劲吹，坐落其中的深港青年梦工场创业生态圈已孵化创业团队304家。年轻人在国际

化的营商环境中对接梦想。

40年沧海桑田。时光机中的中国大地上，不仅是一座座高楼拔地而起、一条条天堑变通途、一个个“中国制造”产品风靡……一个又一个人的变化，汇成了这个国家的巨变。

一切为了人民，决定了改革开放这场新的伟大革命发动的本初，也检验着其究竟取得怎样的根本成效。

一组组数据直观记录着中国人民生活的跨越：1978年到2017年，全国城镇居民人均可支配收入由343元增至36000多元，农村居民人均纯收入由134元增至13400多元；基本医疗保险、养老保险从无到有，分别覆盖13.5亿人、9亿多人……

一个个场景直观印证着中国人民面貌一新：从手攥票证排队购买商

品，到轻点手机“买遍”全球；从挤进绿皮火车行在漫漫回家路上，到坐在舒适高铁中便捷快速出行；从出国是无法想象的事，到出国旅游成为不少人生活中的常态……

观察一段历史进程，不仅要观察进程本身，也要观察其所处的背景。

40年世界风云变幻莫测，40年机遇挑战叠加交错，中国改革开放仿佛掌握了“密码”，不断从胜利走向胜利。

与中国很多城市一样，经历了改革开放几十年的高速发展，已是国际大都市的北京，如今正进行着转型大考。这座城市的思路是——减量发展。减少城乡建设用地；减去侵占生态空间的建筑；减少行政审批……

“减法”背后，内蕴着“加法”。大幅增加生态用地；保障性住房大

增；服务型企业增加……

减是为了人民，增更是为了人民。增减之间，不是不发展，而是通过倒逼，迈向高质量发展，让群众增加获得感。

以人民为中心，这是中国改革开放不断夺取胜利的关键。

中国共产党人“为人民谋幸福”的目标一以贯之，并不断通过自我革命与自我超越，保持“代表最广大人民的根本利益”的先进性，让中国的改革开放始终朝着民心所向的方向前进。

人民更加需要优美环境、人民更加要求公平正义、人民更加希望自我实现……党的十八大以来，在一场发展理念的深刻变革中，越来越多的群众共享到改革开放的最新成果，改革开放这场伟大实践也不断抵达新高度。

人民赋予改革开放奔腾不息的力量

壮士断腕，浙江安吉县余村人作出决定。

上个世纪末，“石头经济”盛行，余村人也开始大规模开山采矿，集体收入更曾高达300万元，一度成为全县首富。

然而，村民们尝到了采矿带来的甜头，也不得不吞下环境污染带来的苦果：村里常年烟尘弥漫；竹林里的竹笋被粉尘覆盖越长越小；动不动炸响的开山炮更让人总是提心吊胆。

随着环境污染的加剧，余村人最终痛下决心。

2003年到2005年间，余村人关

停所有矿山和水泥厂，集体收入一度锐减到20多万元，但却成为绿色发展的起点。

如今的余村，毛竹林在山上摇曳，竹下种植的三叶青、竹荪等为村民增收，优美的自然环境更让乡村旅游越来越兴旺。2016年，余村集体收入重回300多万元。

40年风雨无阻，改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化，改革开放中每一个新生事物的产生和发展，改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累，无不来自亿万人民的实践。

40年改革开放最为充沛的动力源，就是充分调动起了中国人民的主动性积极性创造性，从而如大江大河般在中国广袤大地上奔腾不息。

2018年11月，随着上海市机构改革方案公布，在充分汲取民意的基础上，全国31个省份的机构改革方案全部亮相，一些体现地方特色的机构也纷纷挂牌。

四川作为全国脱贫攻坚的主战场之一，将原省扶贫移民局更名为省扶贫开发局；海南为建设好国际旅游消费中心，组建了省旅游和文化广电体育厅……为了人民，也来自人民。从中央到

地方，新一轮机构改革回应着民心关切。

40年改革前行，政府机构几经重大调整，其指向就是顺应社会变革实现职能转变，更好地为人民服务。

每个时代有每个时代的民生诉求，每个时代有每个时代的民生难题。

党的十八大以来，更加重视向人民群众深恶痛疾的“顽疾”开刀；更加重视从人民群众切身相关的小事改起……户籍、医疗体制等改革取得突破；发展学前教育、异地办理身份证不用来回奔波……改革与人民越离越近，人民的获得感也越来越强。



在江苏南京苏宁云仓物流基地，工作人员将包装好的“共享快递盒”放到传送带上，准备进行分拣运输(2017年10月31日摄)。 ■新华社发



广东自贸区深圳前海蛇口片区一角(2016年4月19日摄)。 ■新华社发